Niitzliche Beziehungen der Vektoranalysis

Folgende Differentialoperationen wurden eingefiihrt:

Nabla-Operator: V=90 = (8%1, 8%2, 8%3)

Gradient: grad ¢ =Vo

Divergenaz: div A =V-A

Rotation: rot A =VxA

Laplace-Operator: divgrad® =V -V o = Ad
divrotA =V-(VxA) = 0 falls A 2xstetig db.
rot grad® = VxV o = 0 falls & 2xstetig db.
div A =V-A = 0 < A ist quellenfrei.
rot A =VxA = 0 & A ist wirbelfres.

Weitere niitzliche Beziehungen sind:

V. (®F) = (V®)-F +®V-F

Vx(®F) = (VO)xF +dVxF

V. (FxG) = G-(VxF)—-F-(VxQG)

Vx(FxG) = F(V-G)—G(V-F) + (G-V)F - (F-V)G
Vx(VxG) = V(V-G) - AG

Dabei ist ® ein Skalarfeld und A, F', G sind Vektorfelder. Ausserdem gilt:

0 0 0
(FV) - F16$1+F28$2+F361L‘3'




